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BERNARDE\0 RAMAZZE\1 

1633-1714. 

S'a născut la 5 I\'oemvrie 1633, în Carpi (Modena), fiul 
1mor oameni elin mica burghezie, Bartolomeo Ramazzini şi Eca· 
terin:-t Feclersoni. Primele studii le face pe lângă Jezuiţi in co~ 
muna sa natala şi la vârsta de 19 ani pleacă la Parma unde ur
mează după obiceiul timpului, un curs de filosofie, înscriindu-sc 
apoi la medicină şi luând diploma ele doctor în medicină la 21 
Februarie 1G59. 

Tnaintc ele a începe profesarea propriu-zisă a medicinei, se 
·duce la Roma şi sub îndrumările unui reputat medic al atenelulni 
rom;m Antonio Maria Rossi initiatorul şi maestrul său, pătrunde 
.cu adevărat tainele medicinei şi ale vieţii ele Spital. 

Obtine cu ajutorul maie~trului său şi îşi asumă cu toată în
crederea in sine, îngrijirea populaţiei a două sătişoare Canino şi 
Marta elin provincia Rom~i. din fostul ducat ele Castro, in cali
tate ele medic "Conclotto'' după cum ne spune biografii săi. După 
câtiYa ani se îmbolnăveşte ele malarie şi consecutiv face un icter, 
·ceeace il determină să se reîntoarcă în Carpi, comuna sa natală, 
:având nevoe ele ingrijiri deosebite. 

Profesează medicina, câţiva ani la Carpi, se căsătoreşte aici 
cu Francisca Righi şi are clou fete şi un copil, care-i moare, însă. 
la Yitrsta ele abia 8 luni. 

1 n 1G71 se hotărî să se stabilească la Modena pentru a pro
fesa medicina. Aici are o controversă cu un medic localnic, asupra 

. 1111ei bolnave ele empiem, făcând un prognostic grav, dacă nu se 
intervine chirurgical. O altă controversă cu Moniglia, medicul 
marelui duce de Toscana, însoţită şi de publicaţii din ambele părţi, 

il face cunoscut. 
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La 1682 a fost ales profesor ele medicină teoretică la Uni
versitatea elin Moelena (Liceo Santo Carlo) care fusese între timp 
restaurată ele Ferelinancl al II-lea Duce ele Moclena. 

Dela această dată, în afară ele exerciţiul profesiunii, trebue 
să se ocupe şi ele învăţământ, publicânel lucrări multe şi vanate. 
care-i aduc renume. In timpul puţin care-i rămânea liber se inte
resa ele litere şi poezie pentru care avea inclinaţiuni alese. 

l n anul 1700 e chemat de Senatul Veneţian la Padova, în
creclinţânclu-i-se catedra a li-a ele medicină practică, mai apropiată 
ele studiile şi preocupările sale în domeniul medicinei. 

Sănătatea sa după un deceniu ele învăţământ la Padova, in
cepe să sufere, încât se vede silit să ceară Senatului Veneţian 
permisiunea de a se retrage; e rugat însă să ţină lecţiuni numai 
dmd se simte hine. Era ele altfel o mândrie pentru Universitatea 
elin Padova ele a-1 avea profesor. Senatul Veneţian îl numeşte b 
1708 Rector al Colegiului Medical şi-1 trece· dela catedra II-a la 
prima catedră de medicină practică. 

Vederea îi slăbeşte elin cauze neprecizate, ajungâncl în cele
elin urmă aproape orb; cu toate acestea nepoţii săi aveau să-i 

citească atât nouile publicaţii cât şi elin autorii antici. 
La începutul anului şcolar 1714 face un ultim efort, pentm 

a face faţă în moci strălucit, onoarei ce i s'a elat de a deschide 
lecţiile: clar moare ele ictus-apoplectic survenit in timp ce se el u
cea să ţină lecţii, la 5 Noemvrie 171-1, în ziua când tocm:J.i un
plinea 81 ani. 

E înmormântat in biserica preacuvioasei fericită Elena. 

Bernarclino Ramazzini foarte cunoscut in timpurile sale, 
întreţinea legături prin scrisori cu cea mai mare parte a invă
ţaţilor, in special nemţi. A fost ales membru al Academiei l~ite

rare "Cesareo Leopoldino clei Curiosi delia Natura'', al Socie 
tăţii Regale elin Berlin, al Arcadiei elin Roma şi al "clei Discor
clanti eli Modena". 

Operile lui Ramazzini ne-au rămas strânse in "Opera Om
nia'' apărută in mai multe ediţii, elin care a patra e elin 1821. 

Din publicaţiunile sale cu caracter literar, menţionăm cele 
mai faimoase: "Carmina" şi "Parcarum colloquium" din care 
reiese clar o cultură bogată, un talent deosebit şi o formă aleasă. 



7 

Activitatea ştiinţifică alui Ramazzini s'a desfăşurat in do
menii variate. In fizică, ştiinţă pe care o asocia medicinei, Ra
mazzini s'a ocupat cu fântânile arteziene, scriind in memoriile 
sale "De fontium mutinensium admiranda scaturigine", care a 
fost tradusă şi în limba engleză; a studiat petrolul de Monte· 
7-ibio, atât elin punct ele vedere al istoriei naturale cât şi din punct 
ele vedere terapeutic, folosindu-! c::t medicament extern. Ramazzini 
a continuat opera lui Borelli asupra studiului presiunei atmosfe 
rice şi căută să afle dadi aceasta ar putea avea influenţă în deslăn
ţuirea epillemiilor cum se găseşte scris In cărţile lui Hipocrate. 

A inventat harometrul ohlic cu mercur, prezentat înainte de 
a lui Bernoulli, Cassini şi după acela cu cadran a lui Hooke. In 
rezumat putem spune că deşi J:>Oate a dat presiunii atmosferice o 
importantă mai mare dcci'1t aceea a realităţii, totuşi putem spune 
că studiile sale premerg şi pregătesc pe cele relative la electrici
tatea atmosferică şi pe cele asupra oxigenului. 

Dintre lucrările medicale de mare import2.nţă amintim: "De 
principum valetudine tuenda". In această lucrare bazat pe ob
servatiuni ex;1cte el dă indicaţiuni însemnate, insistând deschis 
asupra necesităţii ele a fi sobri, conclamnând excesele de orice 
natură şi recomanclfmcl pentru masă ca principiu, belşug elin da
rurile lui Ceres, cu excluderea quasi-excluclerea acelora ale lui 
Bacchus şi ale zeiţei vânăfoarei. E o operă dedicată conducăto
rilor ele popoare şi în general celor bogaţi. 

Subiecte foarte variate a tratat Ramazzini, în oraţiunile me
dicale tinute la Padova (orationes iatriti argumenti habitae Pa
tavi) sunt interesante mai ales, dacă dorim să ne facem o icleie 
despre medicina dela începutul secolului al XVIII-lea; au fost 
publicate [-a dată ele autor la 1708. 

fn "Dissertatio ele chinae abusu" s'a ridicat împotriva între
buinţării abusive a răclăcinei ele china în toate bolile febrile. 
deoarece o socotea specifică in tratamentul febrei intermitente. 

Tn domeniul medicinei studiile lui Ramazzini cuprind che· 
sti uni variate: In fiziologie recunoaşte ca mare promotor şi 

descoperitor în chestiunile ele circulaţia sângelui, pe Harvey, aso
ciind meritul său la a cel al şcoalei Italiene. 

S'a ocupat cu studii în domeniul bolilor interne şi epidemio
logiei: aceasta din urmă studiind-o chiar şi Ia animale. Astfel 
vedem pe învăţatul care se ocupă cu sănătatea principiilor şi pe 
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medicul-profesor cu renume când nu desconsicleră să se ocupe 
şi ele boii, scriind: "De epidemico bovum morbo". 

In toate studiile sale şi lectiunile tinute la Padova şi nni. 
apoi la Moclena, Ramazzini care era deja recunoscut ca unul 
elin cei mai buni medici din Italia şi care urmează la catedra 
unde cu un secol înainte, Santorio a fondat principiile experimen
tale, susţine necesitatea experienţelor pe animale, necesare me-· 
clicinei experimentale. Ramazzini afirmă că legi comune domină 
natura şi viaţa tuturor vieţuitoarelor: vorbeşte despre importanp 
studiilor biologice şi istologice evocâncl figura lui Malpighi ş1 

a lui Santorio şi arată importanţa studiilor şi progresului în 
chimie care au făcut posibile descoperirea misterelor naturii. 

Ochiul omului ele ştiinţă trebue înarmat cu microscopul, 
susţine Ramazzini, care face studiul şi în domeniul hotanicei stlt
diind Anatomia, Fiziologia şi în general viaţa plantelor. Neobo-· 
situ! Ramazzini ne cere să ne obosim în studiu, în infinite ex:1-
mene, in experienţe continui, pentru a putea rezolva cele mai 
multe probleme. 

Şi cum în vremea aceea studiul filosofiei, clar mai ales al 
cliscuţiunilor inutile şi trecătoare erau la modă, Ramazzini care 
el singur se socotea filosof în sens hipocratic, susţine o filosofie 
unică şi adevărată care se cheamă experimentală, iar tinerilor săi 
elevi le spune: "Nu se devine medic, nici din studiul problemelor 
matematice, nici din discuţiuni, ci numai mulţumită practicei ~i 
experienţei, care trebue să fie întemeiată pe un examen atent :-;;i 
continu al bolnantlui". Şi într'adevăr Ramazzini a fost în to~~te 
constant ideilor sale. 

. ......... k·-~ 



H.r\iVIAZZINJ ŞI BOALELE PROFESIO?\ALE. 

()per a nemuritoare a lui Ramazzini: De morbus ar ti fi cum, 
ii clă dreptul de a fi socotit ca fondatorul ştiinţific al acelei părţi 
de medicină socială, care astăzi încă e în plină organizare, iu 
multe păr\i ale lumei, medicina şi Igiena industrială, profesie· 
na!ă. Tntr"aclevăr şi pe drept, Ramazzini e considerat ca primui 
care a înţeles şi iormulat noţiunea ele boală profesională şi de 
patologie în raport cu factorul profesional. 

Consacrarea lui Ramazzini ca fondator al acestei ramuri a 
medicinei s'a făcut ahia după :2 secole, la primul Congres Intcr· 
naţional pentru boalele profesionale, ţinut la Milano la 1906, Cii 

şi in cele următoare naţionale şi internaţionale unele primul ŞI 

genialul iniţiator nu s'a uitat niciodată şi ca un simbol şi totodată 
un omagiu adus lui, revista florentina care se ocupă cu patologia 
şi igiena muncii a luat numele "Ramazzini'_'. 

l.ucrarea lui Ramazzini "De morhus artificum" a fost publi
cată pentru prima oară la 1700, era scrisă în limba latină. 

Muncitor neobosit a adunat în lucrarea sa, o colecţie a ob· 
servatiilor sale clinice, aclăugâncl un număr mare ele exemple şi 

citate elin autorii vechi; dealtfel Ramazzii1i recunoaşte marea im·· 
portanţă a culturii istorico-meclicale, după cum rezultă elin discm·
sul său: "Antiquitatis et novitatis studio medicus perfici". 

Faima acestei lucrări s'a răspândit dela început în toată Eu
ropa. In cea mai celebră publicaţie ştiinţi fi că a timpului "Acta 
eruditorum'' apare la 1702 o recensie in care lucrarea lui 1-<.::t
mazzini e lăudată în termeni entuziaşti şi valoarea e mult apre
t:iată, fiind recomand~.tă atât medicilor cât şi tuturor oamenilo;
cle ştiinţă. 

In 1703 a fost publicată ediţia dela Utrecht, urmează a dou.1 
ediţie dela Utrecht în 1707, dela Veneţia 1709. A fost tradu~a. 
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fiind inca 111 Yiata, 111 limba germană la 1711 şi revăzută şt re 
publicată la 1'713, la Lipsea de către Gleditsch. 

La 1713 tipograful G. B. Conzatto, tipăreşte la Padova a lkt 
ediţiune, care mai ales e cunoscută oamenilor de ştiinţă şi cart: 
e îmbogăţită de o cantitate ele adăugiri, care ii măreşte m::l~ 

valoarea. 
O traducere din Latină în Italiană, hună şi complectă. a 

fost făcută de Chiari la 1821 şi tipărită ele editorul Giovann! 
Silvestri. 

Lucrarea e împărţită in 12 capitole, fiecare ocupându-se cu 
o categorie specială ele muncitori. Astfel tratează despre boalele 
tipografilor, ale copietorilor, ale tesătorilor :;;i ţesătoarelor la care 
ob;ervă turburări ale organelor genitale iemenine (în special dis
menoreile), ale lemnarilor care suieră ele dureri ele cap şi ele 
urechi ca urmare a sgomotelor continue ce determină o diminuare 
a tensiunii timpanului. Sunt interesante, la aceste categorii ele 
munctori, observaţiunile ce le face Ramazzini cu privire la aiec
ţiunile la care sunt expuşi, ca urmare a conditiilor mizerabile de 
viaţă şi alimentaţie in care trăesc. Se ocupă apoi ele boalele cele 
mai interesante ale săpătorilor de fântâni (mai ales fi'tntâni ele 
petrol): dintre boalele navigatorilor il preocupă in deosebi afec
ţiunile traectului intestina! şi constipaţia derivată elin alimentaţie 
lipsită ele legume. Alte capitole se ocupă cu boalele vânătorilor, 
lucrătorilor angajaţi la fabricarea săpunului. lntr"unul elin capi
tole se ocupă cu boalele chimiştilor (mal. ele chimice) şi cu intoxi
caţiile cu mercur, plumb, etc., făcând observaţiuni exacte. 

Alte categorii ele lucrători şi profesionişti examinate ele Ra
mazzini, sunt călclărarii, cărămiclarii, fabricatorii ele ciment, var, 
piele, bere, minerii şi cioplitorii ele piatră, atrăgând indeosebi 
atenţia asupra pneumoconiozei minerilor, cioplitorilor ele piatră 

şi zidarilor. 
Nu-i scapă elin vedere nici soldaţii şi călugăriţele; despre că· 

lugăriţe se scrie in ediţia II-a un capitol dedicat igienei Călugări
ţelor, arătând necesitatea unor locuinţe mari, bine aerisite şi lu
minate abonclent. Condamnă viaţa sedentară a călugăriţelor ca 
fiind dăunătoare sănătăţii şi le recomandă să dedice o parte a 
zilei pentru munca manuală care chiar dacă e mai grea, e mai 
bună. 

Jn capitolul mai extins şi foarte important, destinat boalelor 
agricultorilor, spre cloesehire de opinia comună a contimporanilor 
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săi, arată erorile ce se fac în tratarea ţăranilor abuzându-se de lă
satul sângelui. Medicii se bazau pe robusteţa lor, crezând că pot 
rezista mai ener-gic decât populaţia orăşenească; Ramazzin i zice 
"eu de fapt nu fără compătimire privesc pe sărmanii ţărani, ve
niti la spitale, goliţi complect prin purgative tari şi cu repetate 
lăsări ele sfmge, fără a fi trataţi cu medicamentele indicate; da
torită acestui fel ele tratament mulţi dintre ei mor in grajdurile 
lor, cu pântecile gol elin cauza purgativelor şi cu vinele goale 
ele sânge''. 

Ramazzini a avut minunata intenţie să scoată o operă com
plectă şi putem spune că a reuşit, ele aceia tratează şi "boalele 
1 i tera ti lor" grupâncl sub această clenum i re nu numai oamenii de 
litere cum înţelegem noi astăzi, ci filosofii, poeţii, teologii, ma
tematicienii. avocaţi i şi proiesori i şi in sfârşit şi medicii. Dintre 
aceştia, Ramazzini socoteşte că cele mai multe boale se abat 
a~upra profesorilor dela Universitatea elin Padova, care declamă 
dela catedră până răguşesc devenind apoi astmatici şi abia la 
urmă îşi dau seama cât ele mult strică pentru piept asemenea 
exercitii. 

~pirit fin şi cflteoclată sarcastic poate, iată ce spune medicul 
Ramazzini despre sănătatea meci ici lor: dacă ei se îmbolnăvesc. 

e iiindcă ceilalti sunt hine: sau cel puţin e adevărat că nici odată 
ei nu stau aşa hine cum sunt bolnavii. Pentru ce? Iată textual 
cuvintele sale: ,,De mai multe ori am rămas uimit, cum, hântuind 
grave influente ele febre maligne. pleurite şi alte afecţiuni popu
lare, medicii practici, parcă dintr'un anumit privilegiu <1;l mese
riei lor, sunt feriţi ele ele: ceeace cred, nu se datoreşte numai unei 
bune îngrijiri a lor, ci mai ales c\eprinderii indelungate şi a bu
curiei pe care o au când se intorc acasă cu pungile pline ele bani". 

Jn prefaţa cărţii, Ramazzini, afirmă importanţa tuturor in
deletnicirilor, atât celor liberale cât şi manuale, mult mai umile 
în aparenţă, spunânc\: "Din partea mea, am făcut cât am putut 
nerefuzâncl să vizitez orice atelier, oricât ele umil''. 

Ramazzini sfătuieşte pe medic să intrebe bolnavul nu numai 
cum prescrie Hippocrate "ele ce suferi, ele câte zile, dacă nu ţi-:.! 

înfundat stomacul şi ce ai mfmcat, şi aşa mai departe, ci în spe
cial, nu trebue să se uite nici odată a intreba pe bolnav ce inde
letnicire sau ce profesiune exercită". Desigur azi această îndru
mare ne pare ele prisos, clar nu trebue să uităm că Ramazzini a 
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fost primul care a accentuat importanţa factorului profesional 
într'o lucrare atât ele documentată şi încă inainte aproape dou?.i. 

secole şi jumătate. 
Şi tocmai în faptul că atunci când Ramazzini ::;e ocupa ct; 

boalele profesionale, industria era mult mai putin clesvoltată ele
cât azi, munca mai puţin intensă in ramurile ele producţie, ela•· 
şi mai puţin specializată, tocmai in acest fapt constă important::~ 
şi măreţia operei lui. Şi poate tot atât ele important este să 
reamintim că multe elin aclăugirile ediţiei a doua sunt iructul 
unor lungi observaţiuni personale pe cari ,,Doctissimu~ 1\amiz
zini'' cum il numeşte Frediric Hoffman, le-a scris când a\·ea 

deja 70 ani. 

Ramazzini priveşte bolile profesionale şi categoriile ele mun
citori nu numai ca un medic practici an şi curativ, ci trece cu Ye · 
derile lui mai departe - şi aici încă are un mare merit, - *i i;tce 
statistici pe cari îşi bazează concluziile sale. Caută totodată t1t1 

remediu originei răului, preconizâncl profilaxia boalelor profe 
sionale, care este mai importantă decât tratarea lor. 

Susţine igiena ca fundamentul sănătăţii publice. Ramazz[ n; 
a preconizat şi legiferarea după anumite criterii geniale, inspirate 
din legislaţia romană, pentru reglementarea muncii, prevenirea 
accidentelor şi boalelor profesionale. 

O mulţime de măsuri igienice, ca şi obţinerea dela munci 
grele şi periculoase a persoanelor debile, ventilaţia şi luminarea 
atelierelor de lucru, izolarea anumitor lucrători, măsuri cari ga
rantează o eliminare rapidă a substanţelor toxice, băi şi spălări 

cât mai dese, curăţirea hainelor, aspirarea prafului, limitarea 
orelor de muncă, alimentaţie bună şi riguros supravegheată ş! 

impusă şi în plus şi azi preocupă încă organizarea socială, pro
tecţiunea femeilor şi a copiilor, au fost tot atâtea măsuri me~ri 

deja serios gândit~ şi atât ele clar propuse ele marele Ramazzini. 

J n ceeace priveşte partea terapeutică, Ramazzini apare tot 
atât de logic ca şi în interpretarea patologiei, a simptomelor şi 

experimentărilor sale, nelăsânclu-se influenţat ele idei preconce
pute sau ele judecăţi false. Deci şi în terapie se deosebeşte ele 
contimporanii săi. Nu admite prescrieri ele medicamente,· dacă 
nu le vede pe deplin justificate; ele aici deşi era un convins apă
rător al întrebuinţării coajei ele china în febra intermitentă, în 
care o socotea ca un remediu speci fie, se împotriveşte obiceiului 
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general, ele atunci, de o prescrie la toţi fehrilii. E adeptul între
lminţării singuraticelor medicamente, pentru că, deseori, spune 
el, in anumite amestecuri se alterează calităţile medicamentelor. 

l 1n principiu a lui Ramazzini era: :\ici o prescripţie care nu 
e fondată pe experiment. 



CONCLUZIUNI. 

Bernarclino Ramazzini a trăit intre anii 163:3-171-!, fiind pe 
rând medic profesionist, profesor de medicină teoretică la Uni
versitatea din Moclena, profesor ele medicină practică la Univer
sitatea elin Padova şi rector al Colegiului medical elin acelaş oraş. 

El trăeşte inceputurile medicinei experimentale, fiind susţi-· 
nătornl cercetărilor anatomo-patologice, observaţiunilor clinice, 
experienţelor pe animale şi cercetărilor ele laborator. 

A fost un mare medic, un profesor distins şi un deschizător 
ele drumuri noui, cunoscut de cea mai mare parte a oamenilor 
ele ştiinţă din timpul său. 

Ramazzini a introdus in patologie factorul profesional şi :1 
formulat noţiunea ele boală profesională. 

Asupra boalelor profesionale a lăsat o lucrare complectă şi 

ele mare faimă pentru timpurile acelea, intitulată: De morbis ar
tificum, in care autorul se ocupă ele toate categoriile de lucrători. 
atât manuaii cât şi intelectuali. 

Protecţiunea femeilor şi a copiilor încă ele pe atunci a fost 
preconizată şi cerută ele Ramazini in lucrarea sa. 

Multe din măsurile ele igienă colectivă şi industrială de azi 
au fost deja gânclite şi clar formulate ele Ramazzini acum clou:l 
secole şi mai bine. 

Ramazzini rămâne cleei fondatorul acelei ramuri a medici
nei care se ocupă cu patologia şi igiena muncii. 

Aici stă justificarea titlul acestei lucrări: Ramazzini inteme
ietorul igienii muncii. 

Văzută şi bună ele imprimat: 

Preşedintele tezei: 

(ss) Prof. Dr. V. Bolol!;a. 
Decanul Facultăţii de Medicină: 

(s.'3) Prof. Dr. 1. Drăgoiu. 
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